

Реализацию этой конституционной нормы ставят перед собой конечной целью участники данного мероприятия.

Научно-практический семинар «Юридическая клиника как модель практико-ориентированного обучения в свете общественной аккредитации образовательных программ в области юриспруденции» состоялся в Саратовской государственной юридической академии в четверг, 2 октября.

Организаторами мероприятия выступили Министерство образования и науки РФ, Саратовская государственная юридическая академия, Московский государственный юридический университет им. О.Е. Кутафина (МГЮА), Центр развития юридических клиник и УМС по образованию в области юриспруденции ПФО.

Собственно, о масштабах мероприятия и, главное, актуальности поднимаемых семинаром вопросов

Обеспечение диалога власти с народом

говорили практически все докладчики пленарного совещания. Так, в частности, председатель правления Ассоциации юридического образования, заместитель председателя Совета УМО по юридическому образованию вузов РФ, кандидат юридических наук Алексей Свистунов отметил, что сегодня на уровне ассоциации и МГЮА реализуется крупнейший проект по развитию вузовских юридических клиник: разрабатываются нормы и стандарты, закладываются основные параметры для того, чтобы клиники стали одной из основ юридического образования. И задача собравшихся на семинаре заключается, прежде всего, в обсуждении уже сделанного в данном направлении и, главное, в разработке дальнейших шагов в решении вопроса.

- Все итоговые материалы семинара будут направлены в Министерство образования и Министерство юстиции РФ, на основе их будут

разрабатываться соответствующие рекомендации и даже нормативные документы, - подчеркнул Алексей Свистунов.

ТЕОРИЯ ПЛЮС ПРАКТИЧЕСКИЕ НАВЫКИ

Почему же такое внимание уделяется вопросу развития юридических клиник, новейшая история которых, как известно, насчитывает уже пятнадцать лет? Наиболее развернутый ответ на данный вопрос содержался в докладе проректора по научной работе Московского государственного юридического университета, доктора юридических наук Владимира Синюкова.

- Вопрос работы юридических клиник далеко не частный, - отметил с самого начала Владимир Николаевич, - поскольку все внимание, которое проявляет министерство образования и науки, ведущие юридические вузы к этому проекту, свидетельствует о том, что тема



На пленарном заседании семинара.

практико-ориентированного обучения сейчас находится в эпицентре современного этапа развития юридического образования в России.

Суть же проблемы состоит в том, что, по словам Владимира Синюкова, если не брать во внимание работу таких центральных вузов, как МГЮА, СГЮА и т.п., юридическое образование сводится в основном к чисто теоретической подготовке будущих специалистов. На практике же они, увы, оказываются не в состоянии соответствовать современным требованиям, предъявляемым к юристам как в сфере осуществления государственной или законотворческой деятельности, так и в сфере юридического сопровождения бизнес-проектов различного уровня.

- Система юридических практик - ключевой момент юридического образования, - настаивает Владимир Синюков, - и юридические клиники выступают важнейшим звеном в этом процессе.

А проректор по инновационному развитию и международному сотрудничеству СГЮА Александр Демидов напомнил присутствующим о соци-

альной составляющей работы юридических клиник. И действительно, на примере Саратовской государственной юридической академии мы можем наблюдать, насколько доступной становится юридическая помощь вследствие многолетней работы юридической клиники. Так, за год юридическую помощь получают в среднем до 4 тысяч человек, студентами и преподавателями академии подготавливается порядка 1000 документов, всего же за эти годы воспользоваться помощью профессиональных юристов смогли около 20 тысяч человек. С каждым годом расширяется география работы юридической клиники СГЮА, активно внедряются инновационные технологии. И теперь квалифицированная помощь становится доступной даже в самых отдаленных уголках Саратовской области.

КОМПЕТЕНТНОЕ МНЕНИЕ

Председатель Совета ректоров вузов Саратовской области, депутат областной Думы, ректор СГЮА, профессор Сергей СУРОВОВ:

- На базе СГЮА создана и успешно функционирует юридическая клиника, которая работает по Саратовской области и соседним регионам. Юридическая клиника - это предоставление юридических услуг нашими студентами, аспирантами, молодыми преподавателями. Эта работа ведется на безвозмездной основе, что выгодно с обоюдной стороны: и тем, кто приходит за правовой консультацией - как правило, это пенсионеры, малоимущие граждане, которые не имеют возможности оплачивать работу адвокатов, - и тем, кто ее дает. Поэтому оказание таких услуг имеет большое значение как для населения, так и для нас. А данная конференция призвана соединить практику и учебу. Наши студенты уже проходят практику в юридической клинике, и это соединение с учебой должно быть внедрено в учебный процесс. Чем лучше наши выпускники будут знать практическую работу, тем лучше будут оказываться юридические услуги в стране в целом.

**Юридическая клиника
ФГБОУ ВПО «СГЮА»:**
г. Саратов,
ул. Чернышевского, д. 135а.
Телефон: **(8452) 29-91-18**
E-mail: **lc@sgap.ru**